

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España DE HOY

Madrid, Abril 26 RECEPCION

Estuvo sumamente concurrida la recepción en honor del Rey que se efectuó ayer en Ibiza.

EN HONOR DE UN HEROE

En seguida que terminó la recepción, el Rey, acompañado de cuantos habían concurrido a aquella y seguido de inmensa multitud, se dirigió al sitio donde se ha elevado el monumento en bronce erigido en Ibiza por suscripción nacional al general Vara de Rey, muerto en la defensa del Caney. El monumento estaba cubierto por un velo, pues se había esperado para inaugurarlos que llegase el Rey á Ibiza.

S. M. descubrió el monumento, que tiene dos figuras y hermosos detalles decorativos que se relacionan con la guerra hispano-americana y la muerte del general Vara de Rey.

La inauguración resultó imponente. Asistieron al acto la familia del general Vara de Rey, el Obispo de Sión, el Presidente del Consejo de Ministros y los Ministros de la Guerra y de Marina, las autoridades locales y la casi totalidad de la población de Ibiza.

PARA MELILLA

Terminada la inauguración, el Rey se despidió del jefe del Gobierno y se embarcó en el yate *Giralda*, con rumbo á Melilla.

Se le hizo en Ibiza una despedida muy cariñosa.

Se espera al Rey en Melilla hoy por la mañana.

MAURA

Poco después de embarcar el Rey salió el Sr. Maura en el crucero *Río de la Plata* para Alicante, en cuyo puerto entró á las siete de la tarde. Tomó en seguida el tren para Madrid.

A LA LUNA

Anoche se efectuaron en Madrid 11 mítins republicanos, en son de protesta contra las manifestaciones de simpatía de que ha sido objeto constantemente el Sr. Maura durante su estancia en Barcelona, y singularmente contra la realizada por los elementos industriales y mercantiles de aquella ciudad, cerrando sus establecimientos mientras fueron en colectividad á felicitarle después del atentado anarquista.

Ninguno de los once mítins tuvo importancia.

TEMPORALES

Continúan reinando fuertes temporales en la costa del Mediterráneo.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

ACTUALIDADES

Al fin terminó la huelga de los bigotes sin que llegara á hacerse general.

Satisfechos, dice un colega, de la contestación dada por los industriales al alcalde, ayer tarde una comisión de dependientes visitó á la primera autoridad municipal, manifestándole que los dependientes aceptaban las ofertas de los propietarios y significándole el agradecimiento de todos por las gestiones que había realizado inspirándose en el bien de los obreros.

También nosotros damos las gracias al señor Alcalde por haber logrado, sin derramamiento de sangre, que terminase el pavoroso y peliagudo conflicto; pero lo que no acertamos á comprender es lo que los dependientes de restaurantes tienen que agradecer á la primera autoridad de la Habana. ¿Acaso el señor Alcalde logró convencer á doña Pilar de que no debe meterse con las barbas de sus dependientes?

Por lo demás estamos de acuerdo con nuestro colega *El Economista*, el cual después de preguntar quien ha promovido la huelga se contesta de esta suerte:

Algunos, muy pocos mozos de café, que bajo un pretexto casi infantil, quisieron, pero no lo lograron, arrastrar á todos los obreros á hacer con ellos causa común. Prescindiendo de que es muy discutible si los mozos de café son verdaderamente obreros, la solidaridad no se logra tan fácilmente como creen los directores de la huelga actual; la unanimidad no es hija del deseo ó del capricho de cuatro hombres; para ello es preciso que circunstancias excepcionales, obliguen á todos los obreros á pensar y á obrar como un solo hombre; grandes vejámenes, inmensas injusticias, terribles explotaciones, intencas exigencias, intolerables abusos y otras causas por el estilo, es lo que ha movido y mueve á los obreros de todos los países, y aún para ello, se preparan con tiempo, antes de lanzarse á la protesta colectiva. Una dirección inteligente y una caja de resistencia, son los primeros é indispensables elementos para asegurar el éxito. Aquí no hay ni una cosa ni otra; por eso los obreros están recelosos y como vacilantes, porque no saben, ni ven, á donde pretenden conducirles sus directores; y por no haber, ni hay propaganda, pues mientras unos protestan del afeitado del bigote, otros piden no más un pequeño aumento de salario; otros menos horas de trabajo; otros la suspensión de ciertas mecánicas, y en cambio los verdaderos obreros, como tipógrafos, tabaqueros, cargadores, los de las fábricas, albañiles, carpinteros, etc., etc., nada piden, ni están en huelga. Llegado el caso ¿seguirían todos la huelga general? Quizás sí, aunque lo dudamos. Nuestros obreros son más inteligentes y más prácticos, de lo que creen los que pretenden dirigirlos y no porque sean dóciles, dejan de comprender que la actual huelga, es más que cuestión obrera, cuestión de interés privado de cuatro sujetos particulares.

Mal camión han emprendido esta vez, pero si ante el fracaso de esta huelga, meditan con la calma necesaria, la injusticia y sin razón de ella, encontrarán lógico el fracaso y natural el fin que ha tenido, que les servirá de experiencia y saludable enseñanza para el porvenir.

Así sea.

De otro asunto más importante y más serio trata también *El Economista*, en su último número, y es de la "Inmigración y nuestra población actual."

Dedícale un meditado y muy razonado artículo en el cual contestando á *La Lucha* que había dicho que hay en Cuba grandes centros superabundantemente habitados, en los cuales no encuentran ocupación muchos brazos y muchas inteligencias, dice lo siguiente:

Hemos estudiado este aspecto del problema, sobre el terreno, en muchas localidades, á través de toda la República y nuestras observaciones y nuestros informes, prueban que bien lejos de haber exceso de población en determinadas localidades, hay falta de braceros y agricultores laboriosos por todas partes. Muchos son los ingenios que sufren grandes perjuicios por no tener suficientes braceros en Cuba, en Santa Clara, en Matanzas, etc., muchas son las industrias que no se pueden desarrollar mejor por falta de braceros, de un extremo al otro de la isla, en el campo y en el pueblo y muchos son los hombres de negocios que se ven detenidos en sus trabajos, no por falta de capital, sino por carecer de auxiliares, de trabajadores laboriosos y de empleados útiles.

Es cierto que en ciertos lugares de muchas localidades, sobre todo en algunas estaciones de ferrocarriles y en ciertas poblaciones y en las fincas industriales y aún por los campos, se ve con deplorable frecuencia gente que no trabaja. Pero esa gente vaga porque no quiere ó no necesita trabajar; esa gente vaga porque es gente que trabaja solamente lo necesario para obtener cierta cantidad de dinero, no para ocuparse cierto número de horas; van al ingenio á ganar tres pesos que necesitan y cuanto más alto es el jornal menos tiempo estarán ocupados; esa gente vaga porque ni el propietario tiene medios para hacerla trabajar, ni la autoridad puede impedir que estén de tertulia en la bohemía, en la plaza y en el andén. Y, en fin, esa gente vaga porque es muy grande el número de las cocineras y el número de los compadres, en el pueblo y en el campo, que trabajan para otros y porque los habitantes de los trópicos, tienen menos energías y menos necesidades, que los de las otras zonas.

Por todas las razones expuestas parecerá que hay exceso de población en algunas comarcas, pero podemos asegurar á nuestro estimado colega que, en realidad, no es así. Nunca más que ahora parece que hay gente sin trabajo; pero fácilmente se puede averiguar, que esa gente abandona su trabajo por tocar, impacientes y botarates, veinte ó treinta centavos por cada peso de sus créditos como libertadores, causando de paso graves daños á los ingenios como los verá al terminar la zafra.

Muy bien observado. Sobre todo lo de las cocineras.

DESDE WASHINGTON

20 de Abril.

La Convención Democrática del Estado de Nueva York, reunida en Albany, ha proclamado á Mr. Parker candidato á la Presidencia de la República. Gran victoria, sin duda, para mister Parker; porque, en la baraja electoral, el Estado de Nueva York es el as.

Cuanto al programa votado por la Convención, contiene las frases hechas, que son de ritual y que á nada obligan; y una manifestación cuasi libre cambista, que tampoco obliga gran cosa. En ella se habla de "una razonable revisión" de los aranceles.

"¿Y qué es—pregunta hoy el *Journal of Commerce*, de Nueva York,—una razonable revisión?" Cada cual opinará que su revisión es la única razonable; y muchos pensarán que la más razonable revisión será no revisar. El *Journal* espera que, en Julio, cuando se reuna en Saint-Louis la Convención Nacional del partido democrático, se definirá esa revisión. A Cuba, esto es lo que más interesa en los programas de los partidos americanos, por ser asunto que atañe al tratado de reciprocidad.

Aquí sucede, en materia de aranceles, lo que pasaba en España en los tiempos de Cánovas y Sagasta. Los conservadores eran proteccionistas y sabían serlo; los fusionistas ó liberales se dijeron, una temporada, libre-cambistas; luego se declararon oportunistas; y han acabado, á fuerza de oportunizar, por dar su sanción á la obra proteccionista de los conservadores.

Mientras llega la definición oficial de la revisión razonable, tenemos la que expuso, hace pocos días, en un discurso notable, como todos los suyos, el gran abogado demócrata Mr. Sheppard; definición que consiste en rebajar el derecho de importación sobre fierros y aceros, para que se acabe eso de que los productores americanos vendan caro en el país y barato en el extranjero. Ya es algo; es hasta mucho, si se atiende á que se trata de un ramo muy considerable, que comprende larga lista de artículos. Mr. Sheppard y otros libre-cambistas creen que, si solo se ataca á una categoría de productores, las demás no se abandonarán y que es más fácil sacar adelante una revisión parcial que una general. Lo segundo, se puede admitir, aunque no en absoluto, porque puede haber una revisión general, fícil, por ser moderada y gradual. Cuanto á la primera, me parece una inocentada; que se ataque al acero ó al papel de estraza, habrá tacto de codos en las filas proteccionistas. Los productores de fierro y acero se defenderán bravamente; y los demás productores dirán: "Hoy por tí, mañana por mí. Abierta la brecha, la fortaleza entera caerá en poder del enemigo."

A los proteccionistas no se les divide proponiendo rebajas en un ramo de producción y rebajas sin compensación; lo que los divide es la reciprocidad. Los intransigentes la rechazan; los moderados y que ya son más bien oportunistas que proteccionistas, la piden. Si los demócratas los secundaran, se llegaría, por ese camino, á suavizar los aranceles, primero, y á modificarlos profundamente, más tarde. Pero es el caso que, cuando se lleva al Congreso un tratado de reciprocidad, los demócratas se hacen un lío; unos, los censuran por no ser bastante libre-cambistas; otros porque perjudica los intereses de tal ó cual Estado; algunos lo defienden. Y todos desperdician una ocasión de presentarse unidos, de oponer programa á programa y de inspirar confianza á los elementos del país que no son proteccionistas.

X. Y. Z.

CENTRO DE COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Anoche celebró esta Corporación la segunda Asamblea general de sus asociados, presidida por el señor don Francisco Gamba, en la cual fué aprobada el acta de la celebrada el 18 del actual.

La comisión de glosa de cuentas elegida en la Asamblea anterior con este objeto y constituida por los señores don Juan Guerra, don Eduardo Blanco y don Francisco Tamames, presentó un extenso y luminoso informe, demostrando el estado económico de la Corporación en todos sus detalles más importantes, y consignando: que tanto los libros como los documentos que habían

examinado se encuentran en el más perfecto orden y se llevan con la mayor precisión y claridad. Esta circunstancia—dice—"ha facilitado á la comisión que suscribe, el minucioso examen que acaba de practicar, en el cual se ha podido comprobar satisfactoriamente la diáfana claridad que refleja todos los actos realizados por la directiva durante el año que acaba de espirar y cuya aprobación se permite recomendar á esta Asamblea general, consignando los más calurosos plácemes para aquellos que por sus actos se han hecho merecedores á esta débil pero sincera distinción."

Oído el informe con verdadera complacencia el numeroso y selecto auditorio premió con un voto de gracias el trabajo de la Comisión.

Eran las diez de la noche y se levantó la sesión.

Replica del Sr. Varona.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy distinguido señor:

Deploro vivamente molestar de nuevo á Vd. y á sus lectores; pero me veo forzado á pedirle un pequeño espacio de las columnas del DIARIO para demostrar que el señor Frías está trascurado.

Antes del plan contenido en la Orden 266, tenía á mi cargo dos cursos, á los que correspondían como sueldo, por el primero 2,400 pesos, oro americano, y por el segundo el 20 por 100, (antes de Febrero de 1900 era el 40 por 100), es decir, 480 pesos. Por tanto la asignación era de 2,880 pesos.

Después del plan quedaban á mi cargo tres cursos, á los que se asignaban, por el primero 2,000 pesos; por el segundo el 40 por 100, ó sean 800 pesos, y por el tercero el 20 por 100, esto es 400 pesos. Total, 3,200. Por un curso más, 320 pesos más; 26-66 pesos al mes.

El Secretario de Instrucción Pública no se ocupó más que en asignarme un exceso de sueldo de 26 pesos mensuales!

Y no vaya á creerse que ésta era una situación especial. Todos los catedráticos que tienen tres cursos á su cargo disfrutan del mismo sueldo graduado. En este caso se encuentran todos los de la Escuela á que pertenecen, menos uno. En ningún sentido puede, por tanto, decirse que el mío es el mayor sueldo de la Facultad. Los más de mis compañeros lo tienen igual; el señor Decano, mientras lo sea, lo tiene mayor.

Espero no tener nada que añadir, aunque no sea sino para no volver á enterarme de que hay quienes consideran que esta es, para mí, cuestión de nóminas.

Doy á V. las gracias, señor Director; y me repito su más atto. S. S.

ENRIQUE JOSÉ VARONA.

Sr. 26 de Abril de 1904.

Banco del Perú y Londres.

Hemos tenido el gusto de recibir la Memoria 13^a correspondiente al segundo semestre de 1903, del establecimiento bancario del nombre que precede, y que fué establecido por la unión del Banco del Callao y la Sucursal en Lima, del London Bank of Mexico and South America Ltd.

Dicho Banco, á cuyo frente se halla un Directorio residente, parte en Lima y parte en el Callao, tiene sucursales en Piara, Chiclayo, Paucasmayo, Trujillo, Ica, Arequipa y Cerro de Paseo, todas las cuales propenden al mayor desarrollo de los negocios de la Compañía.

El capital efectivo con que se fundó el Banco fué de Libras peruanas, 200 mil, con un fondo de reserva de Lp. 75,900 y otro de la sección hipotecaria de Lp. 2,200.

Según la Memoria que tenemos á la vista, las ganancias del segundo semestre del año pasado, se elevaron á Lp. 76.391,078.

La utilidad líquida, después de las rebajas por gastos, intereses pagados, maías deudas y redescuentos, es de..... Lp. 33.922,099

La cual unida al sobrante anterior..... " 595,654

Da la suma de..... Lp. 34.517,753

Que propone el Directorio distribuir así: 5 por 100 para el Directorio sobre Lp. 33,922,099..... Lp. 1.696,105

8 por 100 dividendo para accionistas..... " 16.000,000

Para el fondo de reserva..... " 15.900,000

Y dejar en la cuenta..... " 921,648

Lp. 34.517,753

Después de aplicar la suma anteriormente indicada para los fondos de reserva, ascenderán éstos á..... Lp. 94.000,000

Altamente satisfactorios son, bajo todos conceptos, los resultados obtenidos por el Banco de que nos ocupamos, durante el corto período que abraza la Memoria cuyos principales datos extractamos.

Tan crecidas ganancias en un ejercicio de solamente seis meses, demuestran mejor que cuanto pudiéramos decir, cuán hábiles, prudentes y acertadas han sido las gestiones del Directorio que ha estado al frente del citado establecimiento durante el breve período á que nos contraemos.

AL SECRETARIO DE HACIENDA

Como estimamos que el señor García Montes estará conforme con nuestro criterio, que es el de persona seria y sensata, de que la misión del Estado es otra muy distinta que la de perseguir y vejar caprichosamente al contribuyente, llamamos su atención acerca de lo que dice en la siguiente carta un comerciante de Placetas, cuyas manifestaciones corroboran otros muchos de aquella jurisdicción en carta que conservamos.

Placetas, Abril 22 de 1904.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Muy distinguido señor: Mucho le estimaría me dijese por medio de su ilustrado periódico si está derogada ó vigente la Circular de la Secretaría de Hacienda, fecha 11 de Febrero, por la cual se previene á los inspectores del impuesto que los sellos sobrantes que encuentren en poder de los comerciantes sean recogidos é inutilizados á presencia de estos y remitidos á dicha Secretaría.

Motiva esta consulta, señor Director, el hecho de que mientras algunos inspectores cumplen lo prevenido en dicha Circular, el inspector de la provincia de Santa Clara, señor Inciarte, en compañía del Inspector general señor Mariano, al pasar visita de inspección el día 25 de Marzo á una casa de comercio de esta localidad, entre dos ó tres mil sellos que había en el establecimiento ó resultaron sobrantes cuatro de seis centavos y uno de á tres, para sí.

Habiendo hecho la denuncia de tales sellos al juzgado, el día 20 del actual se vió el juicio correspondiente en el correccional de Remedios. Como el comerciante en su defensa hiciera referencia á dicha circular, el inspector Inciarte, que hacía la acusación, mani-

Marcelino Martínez,

COMISIONISTA IMPORTADOR de grandes lotes de brillantes, joyas y relojes de todas marcas y clases.

DEPOSITO GENERAL: MURALLA NUM. 27 (ALTOS). TELEFONO 685.

LEGITIMOS Y AUTENTICOS RELOJES

F. E. Roskopf Patente

fabricados por el único hijo del difunto ROSKOPF. PIDANSE EN TODA LA ISLA.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: **La Paga del Ejército.**

A las nueve: LA RUMBA DE LOS DIOS.

A las diez: SE LA PARTIERON A MAMELO.

LA RICA GASEOSA FRANCESA,

PRONTO SALDRA.

MARTES 26 DE ABRIL DE 1904.

FUNCION CORRIDA POR LA SRA. LUISA TETRAZZINI

LA OPERA EN CUATRO ACTOS

LUCIA.

A LAS OCHO Y MEDIA.

G. RAMENTOL

EL TRIANON

32, OBISPO, 32

SAN JOSE Y ZULUETA

Teléfono núms. 364 y 351, Habana

TEATRO DE ALBISU

GRAN ACONTECIMIENTO ARTISTICO.

LA EMINENTE DIVA SRA. LUISA TETRAZZINI, DARA HOY LA SEGUNDA FUNCION.

¡CUBA PROSPERA! FINISIMOS sombreros de PAJILLA que en París valen 15 y 20 francos, RAMENTOL los detalla á 15 y 20 pesetas.

¡INCREDIBLE! PLATA ESPAÑOLA! ¡EVIDENTE! Legítimos PANAMA desde un centén á 200 dollars.

¡¡¡GRANDES NOVEDADES PARA EL VERANO!!!

PRECIO POR FUNCION.

Grillas 1, 2 ó 3er piso sin entrada.....	\$14-00
Palcos 1 y 2; piso sin entradas.....	\$10-00
Luneta con entrada.....	\$2-50
Butaca con idem.....	\$2-50
Asiento de tertulia con entrada.....	\$0-90
Idem de paraiso con idem.....	\$0-70
Entrada general.....	\$1-50
Entrada á tertulia ó paraiso.....	\$0-50

El domingo, día 1^o de MAYO, gran MATINEE dedicado á los Niños.

Hay sombreros de todas clases y precios

Se hablan todas las lenguas

SE RECIBEN ENCARGOS DEL EXTERIOR

¡TO BE OR NOT TO BE!.....

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO.

BASTONES.

Hay gran surtido, aumentando con últimas remesas de verdadero gusto. Los hay estilo modernista adornados con plata y oro.

J. Borbolla COMPOSTELA 56.

Dr. Manuel Delfin, MEDICO DE NIÑOS

Consultas de 12 á 2.—Industria 120 A. esquina á San Miguel.—Teléf. 1228.

festó que, efectivamente esa circular había existido, pero que estaba ya derogada.

El recto Juez de Remedios, dando como era natural crédito a las manifestaciones del respetable comerciante, estimó que no había lugar para la denuncia y lo absolvió.

Ya comprenderá V., señor Director, la importancia que tiene para los comerciantes el que la Secretaría de Hacienda haga público, de una manera clara, que no deja lugar a la duda; si la Circular de referencia está vigente ó está derogada para que sepan á qué atenerse respecto á los sellos sobrantes, porque si cada Inspector interpreta á su capricho las disposiciones de la Secretaría, nunca sabrá el contribuyente cuándo está ó no dentro de la Ley.

No he de terminar sin consignar que el Inspector señor Moriano, cuando fué á pasar la visita de inspección á la casa de comercio á que me vengo refiriendo, entró en ella sin requerir la presencia del dueño ó encargado, procediendo á abrir toda clase de gabinetes, cajones, paquetes, etc., sin la venia ni permiso de nadie. Tengo entendido que no se le pusieron obstáculos de ninguna clase, a pesar de no estar previsto semejante procedimiento en el Reglamento, por el temor de que existiera alguna disposición privada, para uso exclusivo de los inspectores "generales", que los autorizase para proceder de ese modo.

El otro Inspector, el señor Inciarte, manifestó al dueño del establecimiento que no debía tener tantas existencias en la casa por ser un simple detallista. Tampoco hemos encontrado en el Reglamento ningún artículo que autorice á los inspectores para hacer tales manifestaciones.

Creo, señor Director, que la Secretaría de Hacienda debe tomar carta en el asunto, haciendo ver á algunos inspectores el deber en que están de no molestar al comercio y de cumplir estrictamente con su cometido sin estralimitaciones de ninguna clase.

Por la publicación de estas líneas le anticipa las gracias su atento s. s. y amigo,

UN COMERCIANTE DE PLACETAS.

DE PROVINCIAS

HABANA

REMESA DE TABACO

(Por telégrafo)

Guira de Melena, Abril 26 de 1904.

DIARIO DE LA MARINA

HABANA

Procedente de la finca Hevia embarcó ayer para la Habana la primera remesa de tabaco compuesta de ciento treinta tercios de capa y ocho de tripa.

Esto constituye un acontecimiento para la agricultura de este término.

Los tercios de capa no pasan de sesenta libras netas, teniendo los contos correspondientes sus clases.

Las personas inteligentes están admiradas del rendimiento en capas claras, finas y elásticas.

Este resultado se debe en gran parte al empleo del cloth.

El Corresponsal.

PIÑAR DEL RÍO

ASILO DE ANCIANOS

En Piñar del Río se trata de fundar un Asilo de Ancianos, cuya primera piedra se coloque el próximo 20 de Mayo, aniversario de la constitución de la República.

Patrocina la idea el Sr. Obispo de aquella provincia y el Dr. Eugenio Cuesta.

EL FERROCARRIL Á SAN LUIS

El comercio de San Luis elevó una solicitud al administrador de la Empresa del Oeste Mr. U. P. Livesey, solicitando anticiparse la fecha señalada para la circulación del tren de viajeros hasta San Luis.

Es casi seguro que el día CINCO DE MAYO SALDRÁ EL PRIMER TREN DE PASAJEROS para San Luis.

Se ha principiado á trabajar en las obras de instalación del almacén y parralero definitivos.

LA ENUMERACION ESCOLAR

DE GUANAJAY

He aquí el resultado de la enumeración escolar de Guanajay, recientemente realizada: Blancos: varones 1,032; hembras 777; de color: varones 563; hembras 309. Total 2,681.

SANTA CLARA

REGRESO

El sábado último regresaron á Sagua, después de haber pasado una temporada en los baños de Ciego Montero, el señor don Gabriel Trápaga de la Herreña, Cónsul de España en dicha villa, y su distinguida esposa.

CASA PARA LOS JUZGADOS

Dice El Comercio, de Cienfuegos, que se trata de reunir los tres juzgados, 1ª Instancia, Instrucción y Correccional en un local apropiado.

El Presidente de la Audiencia recorrió hace pocos días en coche varias calles, inspeccionando las casas que se le informaba podían servir al objeto.

PROCESADO

Leemos en La Razón, de Remedios, lo siguiente:

"El Juez de Instrucción de Sagua la

Grande, señor Mojarrieta, ha declarado procesado á Mr. Ernest H. Pearson, Administrador General de la Empresa ferroviaria Cuban Central por el delito de Homicidio por imprudencia temeraria.

Se trata de la muerte de un individuo ocurrida en el muelle que tiene la Empresa en la Isabela de Sagua, muelle que se encuentra en muy mal estado.

El Ayuntamiento de Sagua, el Administrador de la Aduana y el Secretario de Hacienda habían ordenado á Mr. Pearson la reparación del mismo, pero éste había permanecido sordo á todas las indicaciones.

El procesamiento ha recaído á instancia del distinguido abogado, señor Alejandro Téstar y Font, que representa á los familiares de la víctima."

DE LA GUARDIA RURAL

TRASLADO DE OFICIALES

El Jefe de la Guardia Rural, general Alejandro Rodríguez, ha dictado un decreto disponiendo los siguientes traslados de Oficiales de dicho cuerpo.

El Capitán D. José Fernández Mayato, de la Compañía I, destacamento de Matanzas, Regimiento núm. 2, es trasladado al Escuadrón G. del mismo regimiento, con destino á Santa Clara.

El capitán D. Daniel Tabares del escuadrón G, al destacamento de Santa Clara, Regimiento núm. 2, es trasladado á la compañía I, del propio regimiento, con destino á Matanzas.

El teniente don Isidoro Charamund, del escuadrón G, destacamento de Santiago Cuba, Regimiento núm. 3, es trasladado á la compañía K del mismo regimiento, con destino á Mayarí.

El teniente don Salvador Estevan, del destacamento de Santiago de Cuba, Regimiento núm. 3, es trasladado al escuadrón G del propio regimiento, con destino á aquella capital.

El teniente don Alberto J. Acosta, de la compañía K, destacamento de Mayarí, Regimiento núm. 3, es trasladado al escuadrón A del mismo regimiento, con destino á Morón.

El teniente don Arquímides E. Méndez, del escuadrón A, del Regimiento núm. 3, destacamento de Morón, es trasladado á la compañía Y, destacamento de Matanzas, Regimiento núm. 2.

El teniente don Everardo G. Martínez, del escuadrón H, destacamento de Mantua, Regimiento núm. 1, es trasladado al escuadrón D del propio regimiento, con destino á Bejucal.

El teniente D. Ramiro N. Cuesta, del escuadrón D, destacamento de Bejucal, es trasladado al escuadrón H, destacamento de Mantua, regimiento núm. 1.

El Subteniente D. Eugenio Duboy, del escuadrón E, destacamento de Bayamo, es nombrado Ayudante de la Plana Mayor del Regimiento núm. 3, en Santiago de Cuba.

El Subteniente D. Rafael Palacios, del escuadrón H, destacamento de Guánimes, es trasladado al escuadrón E, regimiento número 3, y

El Subteniente D. Félix V. Ramirez, del escuadrón C, destacamento de Guaimaro, regimiento número 3, es trasladado al escuadrón H, regimiento número 1, con destino á Guane.

ROBO

El cabo Redón ha participado á la Jefatura de la Guardia Rural, que en la noche del 23 del actual fué robada la bodega de los Sres. López y Cª, situada en un barrio de Unión de Reyes.

Los ladrones se llevaron varias prendas y cantidades de dinero.

La Guardia Rural procura la captura de los autores de este hecho.

NECROLOGIA.

La grave enfermedad que venía sufriendo el señor don Benito Fernández Castro, sobrino de nuestro antiguo y querido amigo el señor don Antonio García Castro, socio de la importante casa de Castro, Fernández y Compañía, propietaria de la gran fábrica de papel de Puente Grandes y de la papelería de esta capital, ha tenido un fatal desenlace.

Prestaba sus servicios el difunto en el escritorio de la papelería, y era allí, como en nuestros círculos sociales, muy estimado por su inteligencia y bellas dotes de carácter, razón por la cual su pérdida es justamente sentida.

Por ella damos el más sentido pésame á todos sus familiares, residentes los más en España y algunos entre nosotros, y principalmente á su tío el señor don Antonio García Castro.

Descanse en paz.

El cadáver del señor don Benito Fernández Castro recibirá sepultura esta tarde, saliendo de la Quinta "Covadonga" á las cuatro de la misma.

Observaciones correspondiente al día de ayer, hechas al aire libre en EL ALMENDARES Obispo 54, para EL DIARIO DE LA MARINA.

Table with 4 columns: Temperatura, Centígrado, Fahrenheit, Barómetro. Values: Máxima 29°, 84°, A las 8 363; Mínima 21°, 70°, A las 3 362.

Habana 25 de Abril de 1904.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO

El Senador y el Representante por Piñar del Río, señores González Beltrán y Rodríguez Acosta visitaron esta mañana al Presidente de la República, pidiéndole se activen los trabajos de obras públicas en aquella provincia.

ENTREVISTA.

Esta mañana celebró una entrevista el señor Cosme Blanco Herrera con el Presidente de la República y el Secretario de Hacienda, tratando sobre los derechos que pagan los buques en la Aduana por tonelaje.

Los miembros de la JUNTA PROVINCIAL DE ELECCIONES DE LA HABANA.

La policía secreta, cumpliendo órdenes del Juez Especial señor Valdés Fauti, ha citado de comparendo ante dicha autoridad, á los miembros de la Junta Provincial de Elecciones de la Habana, señores don Ramón Miguel, don Antonio Puig, don Manuel Cardona y don Germán Asencha, no haciéndolo con don Manuel Moreno Bravo y don Gregorio Vineró, por residir el primero en San Antonio de los Baños, y el último en Nueva Paz.

EN PALACIO

El senador por las Villas señor Montecagudo, ha visitado hoy al señor Presidente de la República.

EL SEÑOR ALTAMIRA

Esta tarde será recibido por el señor Presidente de la República, el señor don Antonio Altamira, Vice Consul de Cuba en Nueva York, que llegó ayer en uso de licencia.

MULTA

El Juez Correccional de Consolación del Norte, ha impuesto una multa de \$10 moneda americana, á don Santiago Bernandez, por franquear correspondencia con sellos usados.

CONFERENCIA

El Secretario de Hacienda, señor García Montes, ha conferenciado hoy con el señor Estrada Palma.

ESCRIBANO AUXILIAR

Ha sido nombrado Escribano Auxiliar del Juzgado de 1ª instancia é instrucción de Guanabacoa, don Manuel Pérez Corrales.

RENUNCIA ACETADA

Se ha aceptado la renuncia presentada por don Carlos Silva, Capitán del servicio de guarda-costas.

"EL DEBATE"

Nuestro estimado colega El Debate, de Piñar del Río, que en un mes escaso de existencia ha logrado hacerse un importante órgano de la opinión en Vuelta Abajo, que es consultado en la Habana por cuantos desean conocer todo lo que se relaciona con aquella rica y laboriosa comarca, ha comenzado á publicar una edición dominical, ilustrada, cuyo primer número hemos recibido.

En él aparecen, acompañados de muy justas frases de afecto, los retratos del coronel don Luis Pérez, el popular y bien querido Gobernador Provincial, y el del malogrado joven don Ramón Lazo y Valdés, que pereció en la última guerra, rodeado del cariño y de las simpatías de sus compañeros. Ramón Lazo, que solo tenía amigos y admiradores de sus virtudes y bondades, era hermano del distinguido senador por Piñar del Río don Manuel Lazo.

Felicitemos á nuestro querido amigo y compañero don Carlos Martí, director de El Debate, por los progresos que alcanza su importante periódico.

EL DOCTOR MUÑOZ BUSTAMANTE

Para conocimiento de sus numerosos amigos y clientes tenemos el gusto de comunicar al público que el distinguido médico Dr. Muñoz Bustamante, muy apreciado por cuantos le conocen, tiene abierto su gabinete facultativo en la casa Gervasio n.º 112, siendo sus horas de consulta, de doce á dos.

Tenemos mucho gusto en participar, por el alto concepto de que goza como médico ilustrado y por la justa fama que va adquiriendo por sus notables éxitos en el ejercicio de la Medicina.

PARTIDO LIBERAL NACIONAL

Comité del barrio de Jesús del Monte

De orden del señor Presidente cito á los señores afiliados para la Junta general que tendrá efecto el miércoles 27 del actual á las siete y media de la noche, en Jesús del Monte, con el único objeto, de proceder á la elección de la Mesa Directiva de este Comité.

Recomiendo á todos la puntual asistencia.

Habana, 24 de Abril de 1904.

El Secretario,

Félix Gómez Minúño.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Plata española... de 78% á 78% V. Calderilla... de 82 á 85 V. Billetes H. Español... de 4% á 5% V. Oro americano... de 108% á 108% P. Oro amer. contra plata española... á 87% P.

Centimos... á 6.70 plata. En cantidades... á 6.72 plata. Luises... á 6.95 plata. En cantidades... á 6.37 plata. El peso americano en pla á española... á 1-37% V.

Habana, Abril 26 de 1904.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE HOY

DECLARACIONES DEL CZAR

San Petersburgo, Abril 26.--No solamente ha determinado el Czar rechazar cualquier ofrecimiento de intervención que pudiera hacersele, sino que además ha declarado que cuando llegue la hora, Rusia se entenderá directamente con su enemigo para negociar la paz, y no tolerará que ninguna Potencia intervenga, pues está resuelta á impedir que se haga una repetición del Congreso de Berlín.

Añadió el Czar que Rusia no se considera ya obligada á cumplir las proposiciones que hizo al Japón antes de comenzar la guerra; que las hostilidades han roto completamente los compromisos que Rusia había contraído con el Japón respecto á la Corea y á la Manchuria y que en fin, Rusia se considera en libertad para imponer las condiciones que desee.

PUERTO ARTURO

INEXPUGNABLE

Puerto Arturo, Abril 26.--Todos los puntos débiles de esta plaza, tanto los de mar como los de tierra, se han fortalecido de tal modo, que Puerto Arturo se considera hoy inexpugnable.

Las guarniciones tienen absoluta seguridad y plena confianza de poder rechazar cualquier ataque japonés.

La entrada del puerto se halla completamente libre.

LAS MINAS SUBMARINAS

Tokio, Abril 26.--Las tormentas y las corrientes han separado tantas minas submarinas de Puerto Arturo y Dalny, que constituyen un serio peligro para la navegación.

Varias que se han encontrado flotando al garfete y otras que se han descubierto, han sido destruidas.

A PIQUE

Shanghai, Abril 26.--El acorazado chino Haitien se ha ido á pique en Elliot Rocks.

FALLECIMIENTO

Londres, Abril 26.--Ha fallecido el Rey del Territorio de Cambodia, (Sargon Norodow).

TEMPORALES

Nueva York, Abril 26.--Se han sentido fuertes temporales en los Estados de Missouri, Tejas y el Territorio indio, que han causado graves daños á la propiedad.

A consecuencia de estos temporales han perecido quince personas y muchas otras han sido heridas.

AGRESION

Madrid, Abril 26.--El Presidente del Consejo de Ministros señor Maura, ha llegado esta mañana procedente de las Baleares.

Durante su viaje por ferrocarril fué objeto el Jefe del Gabinete Español de una nueva agresión, de la que afortunadamente salió ileso.

Mientras el tren recorría la distancia entre las estaciones de Alicante y Encina, un individuo que se hallaba apostado en dicho trayecto le disparó un tiro y la bala pasó silbando y atravesó el techo del carro en que viajaba el señor Maura.

El incidente causó gran alarma, pero nadie resultó herido.

NOTICIA DESMENTIDA

Roma, Abril 26.--No es cierta la noticia que ha circulado de que se intentase asesinar al Presidente Loubet, y dicha noticia puede haber sido originada por el hecho de que un sacerdote sumamente excitado, se presentó en las oficinas del periódico Italia, gritando: "He venido á Roma á matar á Loubet." Dicho sacerdote ha desaparecido de la ciudad.

EN HONOR DE LOUBET

Quer se celebró en el Palacio del Quirinal un gran banquete en honor del Presidente de la República francesa.

En dicho acto se pronunciaron varios discursos de felicitación muy expresivos y cariñosos.

Después del banquete asistió Mr. Loubet á una función de gala que se efectuó en el teatro.

NO ES CIERTO

San Petersburgo, Abril 26.--En un despacho de Puerto Arturo se niega que los japoneses hayan desembarcado 20,000 hombres en Dalney.

No ha variado nada la situación en la península de Liao-Tung.

BOMBARDEO

Dicen de Tient Sin que la escuadra japonesa bombardeó á New Chwang, ayer noche, pero los rusos desmienten dicha noticia.

PLATA FINA LEY 950 MILESIMAS

garantizadas, en juegos para tocar, lavado, mesa, tarjeteros, jarras, licoreras, bandejas, vasos y cubiertos en general y especiales para niños.

Espléndido surtido y precios para todas las fortunas.

J. Borbolla COMPOSTELA 56.

EL "GOYOMARU"

Seoul, Abril 26.--Según últimas noticias recibidas de Gensan, el vapor Goyomaru que la escuadra rusa de Vladivostok echó á pique ayer, era un barco viejo perteneciente á la Compañía Coreana, dictado por los japoneses.

EL "MATANZAS"

Nueva York, Abril 26.--Ha llegado á este puerto sin novedad, el vapor Matanzas.

BUEN RASGO

Chicago, Abril 26.--El millonario Pearson ha donado 50,000 pesos al colegio Rollins, establecido en Wicterpark, Florida, cuyo dinero será invertido en la educación de los cubanos.

ELECCION PRESIDENCIAL

Santo Domingo, Abril 26.--Se ha fijado el día 30 de Mayo, como fecha para celebrar las elecciones de Presidente de la República.

NICOLAS II PARA LA GUERRA

Nueva York, Abril 26.--Según telegrama recibido por el Herald, desde San Petersburgo, el Emperador saldrá en Agosto para el teatro de la guerra.

DESASTRE JAPONES

Otro telegrama al Herald, via Shanghai y fechado en Seoul, anuncia que habiendo puesto los rusos una mina en el paso de una montaña al Sur de Wiji después de verificar una retirada, aquella hizo explosión en momentos que pasaba la infantería japonesa, causándole muchas bajas entre muertos y heridos.

A OPERACIONES

Tokio, Abril 26.--Los agregados militares del ejército japonés aseguran que se han dado los órdenes para que el primer cuerpo de ejército del Japón que se halla en Corea salga á operaciones el día 30 del actual.

POR TEMOR

Seoul, Abril 26.--La guarnición japonesa que hay en Gensan temió hacer fuego sobre la escuadra enemiga por temor de que ésta bombardeara á la ciudad.

La colonia japonesa de Gensan asciende á unas 2,500 personas, propietarias de muchos terrenos.

ATAQUE A UN TREN

Madrid, Abril 26.--Según informe oficial recibido por el Ministro de la Gobernación, al pasar el tren en que venía el señor Maura entre Alicante y San Vicente, fué trotado y apreadado.

La Guardia Civil que escoltaba el tren contestó á la agresión.

Nadie sufrió lesión alguna y fueron presos dos individuos.

DECLARACIONES

New York, Abril 26.--El Herald de esta ciudad publica un despacho de Tageblatt de Berlín, en el cual dice que el Gobierno español ha entablado negociaciones con el de Francia respecto á Marruecos.

En una entrevista celebrada con el Ministro de Estado, éste declaró que el convenio anglo-francés reconoce completamente los derechos que tiene España sobre Marruecos.

La prensa española da á esta declaración carácter muy optimista.

Es el más selecto el CHOCOLATE marca "LA ESTRELLA".

Movimiento Marítimo

LA NAVARRE

Según cablegrama recibido por los señores Bridat Mont'ros y Compañía, este vapor francés llegó, sin novedad, al puerto de la Coruña, en la tarde de ayer, 25.

EL MASCOTTE

Con carga, correspondencia y pasajeros fondeó en puerto esta mañana el vapor correo americano Mascotte, procedente de Tampa y Cayo Hueso.

EL GENESSE

En la tarde fondeó en puerto hoy, procedente de Filadelfia, el vapor inglés Genesse.

EL LOUISIANA

El vapor americano de este nombre entró en puerto ayer tarde procedente de New Orleans, con carga y pasajeros.

EL ESPERANZA

Hoy se hará á la mar con rumbo á New York, el vapor americano Esperanza.

Louja de Víveres

VENTAS EFECTUADAS EL DIA 26

Almacén: 100 c. peras \$5.25 una. 30 p. vino Para Oros \$8 una. 30 p. id. id. id. \$69 una. 210 s. arroz semilla blanco \$2.50 qq. 100 s. id. canilla 1: viejo \$3.75 qq. 100 s. id. id. 2: \$4.35 qq. 100 s. id. La Isabela \$7.25 uno. 50 c. leche cond. d/la Lechera \$4.50 una.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA. ENTRADOS. Día 25: De N. Orleans en 2 días vap. am. Louisiana, cap. Hopner, tons. 2849, con carga y 65 pasajeros, á Galban y cp.

De Filadelfia en 5 1/2 días vap. ing. Jenesse, tn. 2830, en lastre, á R. Truffin y cp. De Tampa y C. Hueso, en 7 horas vap. americano Mascotte, cap. Alieu, tnds. 854 con carga y pasajeros á G. Lawton y Comp.

SALIDOS. Día 26: N. Orleans vap. am. Louisiana. N. York vap. am. Esperanza. C. Hueso vap. am. Mascotte.

Movimiento de pajareros

De Tampa y Cayo Hueso, en el vap. americano Mascotte: Sres. Francisco Mena—C. Ordenego—Elija Méndez—W. J. Carter—E. E. Roberts—J. Escalante—F. E. O'Brien—Pat Bawlen—F. E. Schumate y 1 de fam.—José P. Valdés—Agustín Abella—Manuel G. Torres—Manuel Rodríguez—Juan Balas—José Rodríguez—Caridad Castro—Concha Rodríguez y de familia—Manuel Gandarilla—C. M. Mc Conly—Pedro Pérez—María J. Basso—María Mendoza—Graciela Méndez—E. Toledo y 2 de fam.—Sustantán Cabrera—Cándida M. Hernández y 4 de fam.—Fermín Urquiza y 1 de fam.—Gervasio Ferré y 1 de familia.

Para Progreso y Veracruz, en el vap. americano Havana: Sres. Julio Ballejo—Antonio Guas—Antonio Fernas—Juan Lugo—Pedro Medina—José Suárez—Francisco Valdellón—José Fernández—José Álvarez—Florentino García—Francisco Pérez Fuentes—Nicomede Llyafío—José Záreo—Pedro López—Manuel Suárez—José Plé y 5 de fam.—Manuel García—J. Wirchofer—P. Piedrola—Andrés Milla—José Peláez—Dolores Almeida—Gabriel Brito—Ramón García—Francisco Pérez—Eduardo Prieto—Bernardino Fernández—Salvador Cortada—Angel García—Andrés Milla—José María León—Alonso y Angela Hernández—Juan Poto—Enrique Roiz—

EL HOGAR Y EL COLEGIO DE BELÉN

Gallarda muestra de su actividad e inteligencia ha dado nuestro querido amigo y compañero en la prensa don Antonio G. Zamora...

Con orgullo puede presentar Zamora el número de El Hogar correspondiente al pasado domingo como modelo en su clase...

Pero no es eso todo. Al lado de las ilustraciones viene la parte literaria; y en ella resurgen de nuevo las dotes de actividad que distinguen al director de El Hogar...

Bien quisieramos recoger aquí algo de lo mucho bueno que se contiene en esos trabajos, pero necesitaríamos más espacio del que podemos disponer...

dón, Nicolás Rivero, Isidoro Corzo, Dr. Justo Prada Pita, Rafael María Angulo, Dr. Manuel Secades, Enrique Fontanills, Florinel, Angel Luzón, Mercedes Vieito Bouza, Wilfredo Fernández, Arturo R. Díaz, Isidoro P. Leandri, Dr. José A. Trémols, Carlos García Sánchez, Eduardo Núñez Sarmiento, Manuel S. Pichardo, Enrique Barroza, Santi-Báñez, Carlos Triay, José Otero Gómez y José E. Triay...

Conservar ese número de El Hogar, mandarlo a España, es guardar la historia del colegio, es dar noticias del acontecimiento que tanta resonancia ha tenido entre nosotros...

Completa ese número de El Hogar una plana con dos fotografías, relativa al banquete que se dió en la noche del sábado 16, por una numerosa y brillante representación de la colonia asturiana de esta ciudad...

En suma, El Hogar del pasado domingo es, para su Director, el señor Zamora, una brillante ejemplar de celo, actividad e inteligencia.

RUSIA Y EL JAPON UN TRAJIDOR JAPONES

He aquí la historia de un traidor japonés, llamado Benedict Hanzoku. Desde el comienzo de la guerra los rusos han sido informados de los más íntimos movimientos que pensaban efectuar los japoneses.

El plan original de la campaña fué desarrollado en Tokio y rodeado de gran secreto; aparte de los Viejos Repúblicos y de unos diez y ocho oficiales de alta graduación, nadie en el imperio conocía los puntos objetivos para los desembarcos de los japoneses.

Los soldados se movían por miles, en trenes de todas las ciudades, embarcados en todos los puertos; pero nadie sabía otra cosa más que el hecho de que el Japón estaba en guerra con Rusia.

Las precauciones para ocultar los movimientos del ejército no han tenido igual en la historia, con gran contradicción de los corresponsales del país y del extranjero. Pero los oficiales japoneses notaron que se sabían los secretos.

El primero y segundo cuerpo del Ejército debían de haber desembarcado en Corea y marchado directamente sobre Mukden, Liao Yan Chou y otros puntos. Tan pronto como desembarcaban las tropas, los rusos formaban a su frente. Toda clase de impedimentos eran puestos en el camino de la invasión. Los oficiales del ejército estaban desconcertados. El primer pensamiento fué que la oposición de Rusia y la anticipación de los movimientos de las

tropas imperiales era una obra de habilidad superior: una gran campaña de defensa. Tan pronto la idea de traición reemplazó el primer pensamiento, y el gobierno se propuso llegar a la verdad antes de seguir adelante. Nueve espías - oficiales japoneses disfrazados de peones chinos - se enviaron desde Tokio. Algunos de estos encontraron trabajo en el ferrocarril transiberiano y los otros se repartieron a lo largo de la frontera del río Yalí. Los nueve fueron capturados y muertos por los rusos inmediatamente. Sin ayuda del Japón - señas particulares, descripciones, etc., - hubiera sido imposible que esto ocurriese.

Entonces los oficiales del Estado Mayor y los Viejos Repúblicos fueron sometidos a ese espionaje característico del Japón, y la historia y hojas de servicio de todas las personas que estaban en el secreto fueron revisadas con escrupulosidad. Ni uno solo quedó fuera de este escrutinio. Cada individuo fué seguido, observado y vigilado de cerca. Por último este sistema empezó a poner de relieve ciertas peculiaridades en la vida y en el trabajo diario del teniente coronel Hanzoku, del Estado Mayor.

Hanzoku había hecho compras de objetos valiosos, como si hubiese realizado ganancias en las carreras de caballos. A todas sus amigas le regaló joyas valiosas. El Yoshuwa conocía a Hanzoku, y el Banco de la ciudad tenía depósitos a su nombre. Todo lo cual no estaba al alcance del sueldo de un Teniente Coronel. Hanzoku era un bebedor fuerte, jugador con instintos europeos, asiduo visitante de ciertos clubs dudosos y el ídolo de las mujeres. Fué el que introdujo el juego de "Poker" en el Japón. Era sin embargo, graduado en una Universidad alemana, táctico militar de gran valor, y había sido condecorado por hechos de guerra y servicios intrépidos durante la guerra Chino-Japonesa; y debido a esto ocupaba un puesto elevado en el Estado Mayor.

Se ha asegurado que antes de la retirada de la Embajada rusa, uno de los agregados hizo un convenio con Hanzoku para poder enviar a San Petersburgo informes relativos a los propósitos del Japón. El agregado ruso y Hanzoku eran íntimos amigos y los dos habían estudiado juntos en Alemania. Se dice también que hace un año Hanzoku perdió al juego hasta el último centavo que le quedaba.

Se ignoran los detalles y las pruebas acumuladas contra Hanzoku. Ni una sola palabra ha llegado a las columnas de los periódicos japoneses, pero durante estos últimos días Hanzoku fué arrestado, juzgado en consejo de guerra y fusilado por un destacamento de rifles escogidos de la Guardia Imperial. Entre el consejo de guerra y el fusilamiento solo han trascurrido algunas horas. Hanzoku estaba vigilado por una fuerte guardia y no se le concedió el honor de que se quitara la vida por sí mismo; tampoco se le permitió que se comunicase con su familia.

Se dice que fué ejecutado dentro de las murallas del Palacio y enterrado en el borde de un foso.

GRAVE PROBLEMA Un asunto de gran importancia en la guerra ruso-japonesa que ahora se

discute es la cuestión de subsistencia para los dos ejércitos en campaña.

El soldado japonés se alimenta con arroz, del que come tres ó cuatro libras diarias, algunas legumbres y pescados. El arroz tiene el defecto de ser peligroso a la salud cuando se come en grandes cantidades, y especialmente cuando no es de buena calidad.

Ahora el Japón exporta a Europa y a América una clase mucho mejor que la que guarda para casa. La clase que consumen sus soldados es, por lo tanto, causa de enfermedades, ó por lo menos de frecuentes indisposiciones.

Mas aún, estando Corea muy pobremente entridada, no produce el arroz en cantidad bastante para la alimentación de sus habitantes.

El resultado es que casi todos los comestibles tienen que ser por necesidad importados por medio de transportes, y luego enviados por convoyes a las tropas, lo cual complica seriamente el problema de alimentación del ejército, que bien puede traer graves consecuencias si más tarde se cambia la tortilla y Rusia se hace dueña a su vez del mar.

VENTAJA DE RUSIA

La situación en la Manchuria es bastante distinta. Allí hay negocios muy fértiles, bien cultivados y sobradamente probados. Según un artículo publicado en La France Militaire, esta provincia exporta anualmente 30,000 toneladas de cereales y la provincia marítima más de 27,000. Además, Armar, Transbaikali y Siberia, exportan por su parte 120,000 toneladas.

Cuanto a ganado, existe en abundancia. La Manchuria posee según las estadísticas, 600,000 cabezas de ganado y la población se alimenta casi exclusivamente de carne de puerco. Los cerdos existen en cantidad considerable. En la provincia marítima se calcula que hay 56,000 cabezas de ganado mayor y unas 30,000 cabezas de ganado menor. En las provincias de Armar, Franskaikali y Siberia hay 2,000,000 de cabezas de ganado mayor y unas 2,500,000 cabezas de ganado menor.

La ración del soldado ruso en campaña se compone de pan, 36 onzas; harina de avena, 4 onzas; carne 15 onzas; legumbres 9 onzas; grasa, 3 1/2 onzas; te, 1 1/2 onzas; azúcar, 1 1/2 onzas; sal, 1-2 1/2 onzas, y pimienta, 1 1/2 onzas. Como se ve, una gran parte del alimento del soldado ruso se produce en el país y en las provincias vecinas.

Pero admitiendo que por efectos de una mala cosecha y otras causas, el ejército tenga que depender exclusivamente del ferrocarril transiberiano, es interesante conocer cuantos hombres podrían suministrarse en un momento de aprieto, por las vituallas que se podrían acarrear por esta sola línea, admitiendo que una vez terminada la conducción de trozos se dediquen todos los trenes al transporte de mercancías.

TRANSPORTE DE MERCANCIAS

Según información tomada en fuentes autorizadas, de diez a once trenes, entran diariamente en Harbin, procedente del Oeste. Cada tren puede constar de treinta a treinta y cinco carros y cada carro puede transportar ocho toneladas. Por lo tanto, tendríamos un mínimo de 240 toneladas por

tren; esto es, 2,400 toneladas por día, que pueden entrar en la Manchuria por el ferrocarril transiberiano.

Ahora bien: 2,400 toneladas representan aproximadamente el suministro para 450,000 hombres y 150,000 caballos. Está calculado que se necesitarían diariamente para 450,000 hombres unas 430 toneladas de cereales, 215 toneladas de carne, 115 toneladas de legumbres secas, azúcar, té, café, sal, etc., y para 150,000 caballos unas 840 toneladas de avena y 700 toneladas de paja ó heno; total 2,400 toneladas, cifra que corresponde precisamente a las 2,400 toneladas de los distintos artículos de abastecimiento que pueden entrar diariamente en la Manchuria por el ferrocarril transiberiano.

Por lo tanto, admitiendo que el ejército ruso no pueda procurarse nada en el teatro de la guerra, el transiberiano transportará el alimento necesario para un ejército efectivo de cuatrocientos cincuenta mil hombres y ciento cincuenta mil caballos, que hasta ahora parece ser el máximo, entendiéndose que de este número los jefes podrán disponer de un contingente de cuatrocientos mil soldados para llevar la campaña y tomar la ofensiva, quedando cincuenta mil hombres para proteger el ferrocarril, vigilar la frontera china y guarnecer sus fortificaciones. Por lo tanto, sin temor a exagerar, cualquiera que sea el curso que tomen los acontecimientos en lo porvenir, Rusia no sufrirá ansiedad alguna respecto del problema de proveer subsistencia para su ejército del Extremo Oriente.

COSAS DE YUCATAN

Mérida 15 de Abril de 1904.

Mi estimado director:

Nunca hubiera creído que es tan difícil escribir una correspondencia; si solo se tratase de transcribir impresiones de momento ó juicios ligeros a la manera como los fabrican y lanzan al mercado los escritores franceses cuando de España se ocupan, mi consorcio a la obra de su bien dirigido diario era por sí solo estímulo bastante para avivar mi interés en satisfacer mis propios deseos y llenar el encargo de Vd. recibido a mi salida de la Habana; pero llegué a esta ciudad en el punto de su más importante y radical transformación y he dejado transcurrir el tiempo, pensando si es ya oportuno el refrán que en esta tierra le repiten al que no conoce el país y se empeña en reformar sus costumbres "las cosas de Yucatán hay que dejarlas como van."

Desde los primeros días del pasado inmediato Diciembre hasta hoy he sido tal y tan importante el cambio aquí efectuado, que bien puede parodiarse al panderero del "Santo de la Isidra," diciendo: "esta mañana era un chiquitín, pero desde entonces acá ha dado el gran estirón," y yo puedo añadir que he presenciado el desarrollo.

El suelo de esta región es de lo más malo que se puede imaginar; piedra caliza, incapaz de todo cultivo, buena parte de agrícola y la única humus ó de humos agrícolas está en poder de los indios bravos, que ocupan la mitad de esta península por E. S. E., pedazo del Estado de Yucatán que el poder cen-

tral se ha adjudicado para atender a la defensa y tranquilidad del territorio, entendiéndose que estos son asuntos que atañen a la federación en general y no particularmente al día, lo hace tragar el polvo a más y mejor en los seis meses de seca y los intervalos de las lluvias y es lodazal insonable después de cualquier chubasco tropical, con sus correspondientes e insalubres lagunas que el sol seca poco a poco cuando la capa de lodo cubre la piedra impide la absorción de las aguas, que aquí es es procedimiento de canalización económica planteado por la naturaleza y seguído por los hombres.

Eso era Mérida en 1º de Diciembre de 1903; y si entonces describo estas lindes, a la vuelta de ocho días me dejan por embustero los vecinos de esta región casi mejicana, que fungen de catalanes en los dominios del patricio más querido y respetado entre todos los que ocupan el primer puesto en el gobierno de las naciones. Porque ha de saber usted, don Nicolás, que los mericanos entienden que los mejicanos son entre ellos extranjeros, sin duda para pagar así el escaso afecto y la poca consideración que en la capital tienen por estos lugares; y esto tiene su explicación en las distintas condiciones en que viven. La costa ha sido siempre foco de la terrible enfermedad febre amarilla, que desde Veracruz hasta el territorio indio y Belice (como quien dice Inglaterra) hace estragos terribles. Bastará para que forme usted de ello idea, que lo diga como en un lugar que tiene un nombre así de doña Castilla, en el mes de Mayo último hubo más de dos mil invasiones y apenas quedó en el pueblo quien lo contara. Eso no fué en Yucatán.

Pues á tan peligrosa situación hay que añadir lo alejado de la capital, que es Mérida y el que á esta circunstancia se debió en todo tiempo el que este fuera el lugar elegido para castigo de soldados y oficiales, para destierro de aquellos a quienes se quería del todo mal. Hablar en Méjico de Mérida es recordar el juicio final, la hora de la expiación de los pecados cometidos en este mundo. Por esos de la Habana anda mi viejo amigo Antonio Zaragoza, el apologista incansable del Presidente Díaz, que podrá decirle lo que yo le cuento y cómo lo despedirme de él para su tierra me miraba con terror, y casi, casi, me negaba que esta tierra fuera la suya. Hacer relación de una vez y en una sola correspondencia de todo lo bueno y de todo lo malo que en esta región se encierra, casi sería la empresa de escribir un libro; y como no deseo aburrir á los lectores del DIARIO, cuyo interés ha de dirigirse especialmente á conocer las condiciones económicas y las ventajas que este país puede ofrecer á la emigración, me limitaré por hoy á trazar el programa de los principales puntos que han de ser objeto de mis cartas, en las que los asuntos relativos á cubanos y españoles han de ir mezclados, ya que no confundidos, como en las columnas del DIARIO tienen unos y otros la misma atención.

LA REINA DE ANGELES PERRETERIA Y LOCERIA de Enrique Menéndez-Angel 20 Teléfono 1634. Especial surtido de artículos de dichos giro á precios sumamente baratos. 4700 8123

SE REALIZAN 500 docenas DE PUCHAS DE FLORES Y MARGARITAS O-REILLY N. 83. c 738 26-8 Ab

PLANTAS Remitimos por correo al recibo de su importe en moneda americana, ocho rosales extra-fino con sus raíces y listo para sembrar, por \$2.00 y la célebre bola de helado japonés por \$1.25. Vendemos toda clase de plantas á precios regalados. Carrillo & Batlle, Mercaderes número 11, de 1 a 5. 4745 4125

EL CORREO DE PARIS GRAN TALLER DE TINTORERIA con todos los adelantos de esta industria, se tinte y limpia toda clase de ropa, tanto de Señoras como de caballeros, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 630, y esta casa cuenta con dos sucursales para comodidad del pueblo, Barrera 22, La Francis y Egidio 13, La Palma, los precios arreglados á la situación. Teniente Rey 55, frente á Sarri. Teléfono 633 C 739 26-3 a b

Papá, Mamá Los dientes PICADOS antes de tiempo de vuestros hijos es señal evidente de pobreza orgánica, studies BIOGENO el gran medicamento que da vida y salud. EL BIOGENO se vende en todas las boticas. 4538 13121ab

DE INTERES La Eminencia. CIGARROS. Los dueños de esta popular y acreditadísima marca de cigarros, deseando demostrar una vez más su agradecimiento hacia sus múltiples consumidores, han acordado celebrar un GRAN CERTAMEN, á cuyo fin y desde el día 1º del actual, en todas las cajetillas de esta Marca hallarán unas postales con el alfabeto del amor, y tanto éstas, como otras de no menos gusto y variedad que se vayan intercaldando, les dará derecho al indicado Certamen, cuyas bases y premios se anunciarán en breve. Rogamos, pues, al público consumidor de nuestros cigarros, guarden las postales si quieren tener derecho al susodicho Certamen. J. Vales & Co.

Dr. Palacio Cirujía en general. -Vías Urinarias. -Enfermedades de Señoras. -Consultas de 11 a 2. Lazgunas 58. Teléfono 1312. C-519 21A

SALON DE LIMPIA BOTAS EL ASEO. O'Reilly 87. Por 5 y 6 cts. se limpian las botinas. -Abonos por una limpieza diaria \$1 al mes. -Salón especial para Señoras. -Una visita al salón, único en su clase. c 702 all 11A

Polvo de Arroz Boton de Oro de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE. De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crucellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas. Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños. Refrescos de soda y mantecados. 1 Ad

FOLLETON (1) EL ESTUDIANTE DE ALDEA LEYENDA Un jeune homme, toujours hanté par ses esprits, est prompt à recevoir l'impression des vices. (Boll, Art Poét.)

INTRODUCCION ¿Cómo está yermo el prado que un jardín semejaba delicioso? El fuerte y corvo arado cómo yace en el surco abandonado? Aquel viejo aninso, que, en todo el año, no faltaba un día, ahora, ¿qué se ha hecho? ¿Cómo no tiene el campo ni en barbecho? ¿Sacó la lotería? ¿Qué todo tiene en abandono tanto? ¿Murio? ¿De rentas vive? Sólo así tal descuido se concibe. Ay, no! Soltad el llanto, si el cielo á vuestros ojos de esa vía no arrebató el encanto, ó no tencis, cual fiera, el alma fría; y, fija en la memoria, llevad del viejo la doliente historia.

Allá, su seca, encallecida mano Del arado en la esteva se apoyaba, Para romper la faz del yermo llano. El rigor, muchas veces, desafiaba Del largo invierno tempestuoso y frío, Que de nieve los montes coronaba. Pero tanto tesón ¿qué Dios mío! Si en el hogar de Justo la pobreza Nunca asiento encontrar logró vacío? ¿Era de la vejez loca torpeza? ¿Era del cielo desafiar las iras? ¿Perdido el viejo había la cabeza? ¿Ay, no! Ni torpes ni soberbias miras Alentaba en su pecho el noble anciano, Rebeldes al desamor y á las mentiras. Las entrañas rasgaba al muerto llano Para que en ellas, al quedar oculto, Tomase vida el generoso grano. Porque era padre. El hijo, casi adulto, Que el corazón robado le tenía, ¿Porqué no había de ser un hombre culto? ¿Yo quiero ser doctor? -siempre decía "Cuando el padre al trabajo lo incitaba -"Se sienta grande ¡oh padre! el alma mía. "¿Apar la tierra es humillante traba "Para quien tiene superior anhelo; "El alma no ha de ser del cuerpo esclava, "Nuestros ojos se elevan siempre al cielo, "En donde el corazón su patria tiene. "No cortemos del alma el santo vello."

"Quiero, sí, que salgais de esos rastrojos "En que, desde pequeño, habeis vivido, "Y que no puedo ver con buenos ojos. "Harto siempre en tal lucha, habeis sufrido "La vejez sobre voz alza la mano "Con feroz ademán, padre querido. "¿Secaros de las garras del tirano, "Que á la gleba os sujeta todavía "Para oiros llamar feliz anciano, "La lámpara, la jarra con un vaso Color de cielo azul, bien limpíctico, Formaban el mueblaje de aquel cuarto. Muchos libros, cuadernos y un tintero Ocupan de la mesa un gran espacio, Dejando libre solamente el trecho Donde apoya los codos, y encurvado, Absorto en sus estudios, la cabeza Sostiene firme en las abiertas manos, Cual si intentase penetrar en lo hondo Del corazón del propio extranjero, Y seguir con su propio pensamiento El pensamiento ajeno paso á paso. Para poder decir, al levantarse, "El alma del autor he conquistado." Terminado el estudio, silencioso Bohaba las rodillas, acollando Con éxtasis del alma, aquellas preces Tan fervientes y sencillas, que los labios De su piadosa madre le enseñaban Teniéndolo, amoroso, en su regazo. En una de esas horas delociscas Para un pecho que late inmaculado, La dueña de la casa, de puntillas, Sin el menor aviso, entró en el cuarto, Y soltando sonora carcajada, Que hizo al joven ponerse en pie de un salto, Una vaya soltóle á quemarropa, Envuelta en un fierísimo sarcasmo,

II LA SERPIENTE En un cuarto decente, no lujoso, El futuro doctor se halla instalado, De una vieja trona molettada. Sujeto á los sencillos cuidados, Dos sillas casi nuevas, una mesa, La cama de nogal, un buen lavabo, De la alta chimenea en la repisa, La lámpara, la jarra con un vaso Color de cielo azul, bien limpíctico, Formaban el mueblaje de aquel cuarto. Muchos libros, cuadernos y un tintero Ocupan de la mesa un gran espacio, Dejando libre solamente el trecho Donde apoya los codos, y encurvado, Absorto en sus estudios, la cabeza Sostiene firme en las abiertas manos, Cual si intentase penetrar en lo hondo Del corazón del propio extranjero, Y seguir con su propio pensamiento El pensamiento ajeno paso á paso. Para poder decir, al levantarse, "El alma del autor he conquistado." Terminado el estudio, silencioso Bohaba las rodillas, acollando Con éxtasis del alma, aquellas preces Tan fervientes y sencillas, que los labios De su piadosa madre le enseñaban Teniéndolo, amoroso, en su regazo. En una de esas horas delociscas Para un pecho que late inmaculado, La dueña de la casa, de puntillas, Sin el menor aviso, entró en el cuarto, Y soltando sonora carcajada, Que hizo al joven ponerse en pie de un salto, Una vaya soltóle á quemarropa, Envuelta en un fierísimo sarcasmo,

Haciendo que se arriase, al punto, entre ellos Con un cierto calor, este diálogo. INÉS "Joven y santurrón! Yo le creía Más cerca de sus tiempos, Abelardo. Los rezos sientan bien á las mujeres. Que, crédulas, se llevan más de un chasco; Mas en un joven como usted..... ABELARDO Señora, ¿Lo estraña usted de veras? INÉS Sí. Lo estraño. ABELARDO La razón no me explica, y bien quisiera, Mi señora, escucharla de sus labios. INÉS Que Dios está muy lejos; que no existe. No repiten los hombres, sin empacho? ¿No nos dicen también que rige sólo Naturaleza madre, á quien estamos Sujetos con un nudo, que ella corta, A su capricho, tarde ó bien temprano? Si Dios no existe, pues, (y no me opongo A lo que opinan intelectos claros) Deduzco lógicamente que usted vive En este mundo en lamentable atraso. Desde muy joven, con afán, me leo Cuantos libros me vienen á las manos, Y en ninguno se afirma que otra vida Nos despierta tras ésta que dejamos. Lo tanto seguro y positivo Son los placeres que podemos darnos Antes de que la muerte, prematura, Nos arroje de pronto al otro lado.

ABELARDO Razona usted, Señora, de tal modo Que deja el corazón lleno de pasmo. Empezas usted diciendo que muy lejos, Si acaso existe, Dios se ha colocado, Porque así lo pregonan libremente Algunos hombres que usted llama "sabios", Y niega la existencia de otra vida, Porque ellos no aseguran lo contrario. ¿Pretenderán que Dios haga un camino Que, vivos, los conduzca al otro lado, Con su carga de vicios, y les ponga Además en esplendidos palacios? Señora Inés, yo pienso á mi manera. Cuando no piensas como yo los sabios, Me acójn sin reserva á las palabras De Cristo Redentor, y rezo, y callo. INÉS No se sulfure tanto. Solamente Verle rezar me ha parecido extraño, Por cuanto dicen hombres de talento. ABELARDO ¿Y mi madre me ha dicho lo contrario! ¿A quién debo dar fe? ¿Mintió mi madre? ¿La mentira jamás manchó sus labios! ¿Pobre del corazón que un Dios no acepta, Y, desde niño, ¿que no aprende á amar! Ese pecho sin fe, sin esperanza, Será, señora, el pecho de un malvado. Si usted logra probar que, por sí sola, Sin Dios, naturaleza..... INÉS Yo, Abelardo, No vine á discutir. (Continuará)

La urbanización, el ornato público, que afectan a las obras de todo género, que nuestros obreros deben conocer para su provecho; la producción; la cuestión de higiene y salubridad; el estado de la instrucción pública, con la indicación que se ofrece a nuestros amigos y compañeros de los puestos a que pueden aspirar con éxito; el estudio crítico de esta sociedad, religiosa por todo extremo, casi fanática, y mantenedora de las leyes de reformas que garantizan la libertad de conciencia; la apreciación del estado político del país; su incondicional subordinación al hombre que ha hecho de Méjico una nación próspera y rica y del modo como se entiende y aplica el respeto a los derechos individuales y a las relaciones del gobierno con los extranjeros, sobre los que se ciernen constantemente la amenaza del artículo 33, que no siempre se aplica por el Presidente, como la Constitución ordena; la exposición del estado de la prensa, de sus empresas mercantiles, de los poderes públicos y de la administración de justicia, que todo esto y algo más creo yo que interesa a los lectores del DIARIO y me propongo desarrollar, sin entrar en profundas consideraciones, ni pasar por alto lo que deba decirse, que no siempre se dice aquí, porque suele obedecerse al consejo de la pasión, que no alienta, por cierto, a su verdadero amigo.

E. HIRALDEZ DE ACOSTA.

Habaneras

NOTAS

¡Qué curiosidad despertaron tres ó cuatro líneas de mis Habaneras de ayer! ¿A quién se refieren?

No es un misterio, ni podría ya serlo que el compromiso amoroso que ha producido expectación tan general no es otro que el que ha sellado con un sí, de labios de Josefina Fernandina, la suspirada dicha del señor José de Cárdenas y Armenteros, ó más bien, para llamarlo como todos le conocemos, Pepe de Cárdenas, el joven y simpático capitán de la Guardia Rural que es ayudante militar del Presidente de la República.

El sábado fué pedida al Conde de Fernandina la mano de su hermosa hija, la ideal Josefina.

A todos llegará con agrado la dulce nueva.

Ella significa la realización de una unión en que—como muy bien se ha dicho—no presiden más que los sentimientos más delicados de amor y de ventura.

Plácemes sin cuento reciben á estas horas Josefina y su dichoso prometido.

En su obsequio darán mañana en *Miramar* una comida los distinguidos esposos Catalina Lasa y Pedro Estévez, enlazados á los novios, de antiguo, por el más acendrado y cariñoso de los afectos.

Y como ésta son muchas las demostraciones que en forma distinta reciben Josefina y Pepe de sus amigos de la sociedad habanera.

Mis parabienes, para los dos, afectuosísimos!

En la playa.

Abierta que desde el domingo próximo la temporada de 1904 en el *Habana Yacht Club*.

Habrà fiesta?

No se sabrà hasta después de la junta á que están hoy convocados los señores que componen la directiva del elegante club de la playa de Marignano.

Proyéctase festejar la inauguración con una gran matinee.

Bien pensado.

Para dos bodas recibo invitación.

La primera, la boda de la señorita María Bañal y el señor Francisco Blanco, que se celebrará mañana, á las nueve de la noche, en la iglesia del Angel.

La otra () la es de una bella señorita: Catalina Mururi.

Unirá su suerte la señorita Mururi á la del joven Bonifacio Cuesta el lunes próximo, en la misma iglesia y á la misma hora que la anterior.

Muy agradecido á las invitaciones.

Leo *El Mundo* y me entero de una boda simpática.

La boda de la bella señorita Clara Ramis con un joven muy conocido en la sociedad habanera, el señor César Aenlle.

Revisé el acto un carácter de absoluta intimidad á causa del luto que guarda la novia, limitándose la concurrencia á los familiares y amigos, en corto número.

Mis votos por la felicidad, eterna felicidad, de los nuevos esposos.

CLUBS.

Almendares.....	1	0	3	1	1
Habana.....	1	1	2	2	2
San Francisco.....	2	1	1	1	1

Hoy.

Entre el Nacional, donde se estrena *La Parisiense*, y Albisu, donde canta la Tetrazzini, se dividirá hoy el público.

Son las novedades teatrales de la noche.

ENRIQUE FONTANILLS.

Son los mejor elaborados los CHOCOLATES FINOS "LA ESTRELLA."

Base-Ball

UNA VICTORIA MAS

El domingo último obtuvo el club *Habana* una nueva victoria, ganándole al *San Francisco*, el juego concertado en ese día.

No pudimos presenciar el *match*, pero según nuestros informes, los rojos hicieron prodigios al bat especialmente, Alfredo Arcaño y NAPOLÉON SIRRE, que anotaron dos *home runs*.

A *Salud Contreras*, le hicieron perder la *idea*, pues en toda la tarde no cesaron los habanistas de darle *leña*, *leña* y más *leña*, hasta que el Almirante Azoy, compadecido de lo *malilado* que estaba el pobre *Salud* mandó á parar el *fuego*, es decir, la *leña*.

De los franciscanos, solo Bernardo Carrillo y Agustín Molina, fueron los que hicieron algo, y ese algo sin resultado, pues el *Habana* le hizo diez carreras contra tres.

El próximo juego se anuncia otra *palmita*, juegan nuevamente los rojos y *carminitas*.

He aquí ahora el *score* del juego del domingo:

HABANA B. B. C.

JUGADORES	V. al bat.	Carreras.	Bases hit.	R. hits.	B. Jugadas.	Asistencias.	Errores.
R. Valdés S. S.....	4	1	1	0	2	5	2
C. Morán 3 ^o b.....	4	2	2	0	1	1	1
V. González C. F.....	5	2	2	0	3	1	0
J. Castillo L. b.....	5	0	0	0	10	0	0
H. Hidalgo R. F.....	4	0	1	0	1	0	0
G. González C.....	4	0	0	0	6	0	0
S. Valdés 2 ^o b.....	4	0	0	0	2	2	1
C. Royer P.....	4	1	0	0	0	2	0
A. Arcaño L. F.....	3	3	1	0	2	1	1
Totales.....	38	10	5	0	27	12	5

San Francisco B. B. C.

JUGADORES	V. al bat.	Carreras.	Bases hit.	R. hits.	B. Jugadas.	Asistencias.	Errores.
A. Cabañas L. F.....	4	1	0	0	6	1	1
B. Cerrillo 2 ^o b.....	4	1	2	0	0	5	0
R. García C.....	4	0	2	0	5	2	0
S. Giménez 2 ^o b.....	4	0	0	0	3	2	2
A. Molina 1 ^o b.....	4	1	0	0	0	0	2
M. Martínez C. F.....	4	0	0	0	1	0	0
J. Magriñat R. F.....	4	0	1	0	0	0	0
R. Hernández S. S.....	3	0	0	0	2	3	4
S. Contreras P.....	3	0	0	0	1	0	0
Totales.....	34	3	5	0	27	13	9

ANOTACION POR ENTRADAS

Habana..... 0 0 3 0 3 0 3 1 - 10

San Francisco..... 0 0 0 1 0 0 1 1 0 - 3

SUMARIO

Earned runs: Habana 2, por V. González y Arcaño; San Francisco 1, por Carrillo.

Stolen bases: por R. Valdés, Morán 2, Castillo, Arcaño, Carrillo y García.

Two bases hit: San Francisco 1, por Molina.

Three bases hit: San Francisco 1, por Molina.

Home run: Habana 2, por Arcaño y V. González.

Innings jugados por los pitchers: Contreras 9; por Royer 9.

Hits dados á los pitchers: á Contreras 5 de 1 base y 2 de cuatro; á Royer 3 de una base, uno de dos y uno de tres.

Struck outs: por Contreras 5, á R. Valdés, Morán, V. González, G. González y S. Valdés; por Royer 4; á Jiménez 2 y Hernández 2.

Called balls: por Contreras 3, á R. Valdés, Morán y Arcaño; por Royer 0.

Tiempo: 2 horas 10 minutos.

Umpires: Padrón y Poyo.

Delegado de la Liga: Prieto.

Por el Habana: Poé.

Por el San Francisco: Chappotin.

Estado de la segunda serie

CLUBS.	Almendares	Habana	San Francisco	Gammas	Perdidos.
Almendares.....	1	0	3	1	1
Habana.....	1	1	2	2	2
San Francisco.....	2	1	1	1	1

CRONICA DE POLICIA

EN REGLA

El dependiente de la bodega situada en Regla, en la calle de Díaz Benítez esquina á la de Aragomote, Leonardo Pérez Fernández, natural de España, soltero y de 19 años de edad, trató ayer de suicidarse disparándose un tiro de revólver, en el lado izquierdo del pecho, penetrando el proyectil, según opinión facultativa, en la cavidad torácica.

El vigilante 276 Enrique Fornaris, manifestó que estando de recorrido, próximo á la mencionada bodega sintió una detonación, acudiendo al lugar donde aquella partía, vió en un cuarto al dependiente Pérez, que manchado de sangre la camiseta yacía boca arriba sobre un catre, diciéndole al verlo, que no culpaban á nadie, pues estaba aburrido de la vida.

Se ocupó un revólver vizecaino calibre 31 con cuatro cápsulas amartilladas y una disparada, así como dos cartas una dirigida á una señorita vecina de la calle 24 de Febrero y la otra al dueño de la bodega llamado Tomás Fernández.

El herido fué trasladado para su asistencia médica á la casa de salud "La Covadonga," por ser socio de ella.

UN MENOR APROVECHADO

D. José Marichal Quesada, participó ayer á la jefatura de la policía que desde hace más de dos meses venía notando que de un escaparate, en su domicilio, le faltaban partidas de dinero, hasta formar la suma de 150 pesos, sospechando que el autor lo fuera un menor nombrado Andrés Pardo Flores, vecino de la calle de Vives 160, y que éste se valía para efectuar las sustracciones, de llaves falsas, por haber hallado dos, ayer por la mañana, en el cuarto donde está el citado mueble.

Dicho menor que fué detenido, reconoció como de su propiedad las llaves encontradas.

LESIONADO POR UNA GUAGUA

Al medio día de ayer fué arrollada por la guagua número 93, de la línea del Corro, en la calzada del Monte esquina á Angeles, la señora Isabel Morras, de 76 años, vecina de la calle de Gloria número 76.

Los doctores Sánchez y Manuel Díaz, médicos de guardia en el centro de socorro de la tercera demarcación, reconocieron y curaron de primera intención á dicha señora, auxiliados de los practicantes Muñiz y Riera, certificando que presentaba una herida como de cincuenta centímetros en la pierna izquierda.

El sargento M. Hernández de la sexta estación de policía, levantó acta en el centro de socorro y con ella dió cuenta al Jefe de Instrucción Oeste, que se constituyó en el centro de socorro á cuya disposición puso al conductor de la guagua, que fué detenido en los momentos del suceso.

DESGRACIA

Al estar trabajando en la planta eléctrica en construcción, entre 24 y 26, en el Vedado, le cayó encima un tubo al operario Abraham Rodríguez Navarro, vecino de Guanabacoa, ocasionándole una herida en la pierna izquierda, secionándole completamente algunos músculos y dejándole en descubierta el hueso, siendo grave su estado, según opinión del Dr. Miguel.

El lesionado fué después llevado á la quinta de salud "La Benedita," para atender á su asistencia médica.

DEPENENCIA DE HURTO

La señora doña Matilde Molina Montero, natural de Jaén de 40 años y vecina de Sol núm. 14, se presentó ayer tarde, en la Jefatura de Policía, poniendo en conocimiento del sargento de guardia señor Castaños, que en la mañana de dicho día, encontrándose ausente de su habitación, habían penetrado en ella, hurtando un reloj despertador, una sobrecama de piqué, y varias piezas de ropas más, por valor de 45 pesos.

De este hecho se ha dado cuenta al Juzgado Correccional del distrito.

DETENIDO

La policía secreta, detuvo ayer, al pardo Rafael Pereda Manzano, vecino de Revillagigedo núm. 16, á virtud de encontrarse reclamado por el Juez Correccional del primer distrito, en causa por hurto á don Ernesto Bullet, residente en Cuba núm. 15.

A LA CÁRCEL

El pardo Alfredo Dulzade, vecino de la Calzada de San Lázaro, fué detenido ayer, por la policía secreta, por encontrarse reclamado, según circular de la Sala 2^a de lo Criminal de esta Audiencia, con destino á la Cárcel, á virtud de la causa que por lesiones se le siguió en el Juzgado de Instrucción del Oeste.

El detenido ingresó en el Vivac, para ser trasladado hoy á la Cárcel.

MEJOR LESIONADO

El doctor Rensoli asistió ayer al menor Juan Montalvo Valdés, de 10 años y vecino de la calle de Aramburo número 19, de una herida en vias de cicatrización, en la cara palmar de la mano izquierda, la cual es de pronóstico grave por presentar signos de tétano traumático.

Según manifestación del padre de dicho menor, la lesión que éste presenta la sufrió casualmente hace unos diez días al estar jugando á la pelota con otros menores en el placer que existe frente al Colegio Municipal, establecido en la calle

23, y que no dió cuenta de este hecho por no creerlo de importancia.

DESAPARECIDA

Desde el día 22 del actual ha desaparecido del domicilio conyugal, doña Rosa Jardines, natural de Santiago de Cuba y vecina de la calle 12 núm. 4.

Su esposo don Marcos Blanco ha dado cuenta de este hecho á la policía.

EN EL CAFE "LAS CUEVAS"

Los vigilantes 241 y 283, pusieron en conocimiento del oficial de guardia en la quinta Estación de Policía, que en la mañana de ayer habían tenido una reyerta en el café "Las Cuevas" varios pelotaris, pero que al llegar ellos, ya se habían marchado.

De este hecho se dió cuenta al Juzgado Correccional competente.

CHOQUE

En la calle de las Lagunas esquina á Gervasio, chocaron ayer tarde el coche de plaza del que es conductor don Carlos Bermudo, y el automóvil que guiaba don Germán López y Sánchez, sufriendo ambos vehículos averías de consideración, y además el caballo del coche también fué lesionado.

GACETILLA

LOS TEATROS.—Están hoy abiertos los tres teatros de los alrededores del Parque.

Es noche de abono en el Nacional.

La Compañía dramática de la Mariani pondrá en escena *La Parigina*, comedia en tres actos de Henri Beoque cuyo desempeño corre por cuenta de la eminente actriz italiana, de la señora Rizzotto y de los señores Masi, Zampieri y Peruzzi.

A la representación de *La Parigina* sucederá, como fin del espectáculo, el juguete cómico *Una sentencia de Metastasio*.

Mañana, en función extraordinaria, *La dame de chez Maxim*, y el jueves, *Dionisia*.

En Albisu, ópera esta noche.

Se cantará *Lucia de Lammermoor* por el cuadro artístico del que es estrella Luisa Tetrazzini.

Toma parte el tenor Mathieu.

Y en Payret funcionará el magnífico Bioscopio de los señores Costa y Prada exhibiéndose nuevas, variadas y recreativas vistas, algunas locales y de actualidad.

Habrà dos tandas.

A UNA MUJER.

Cuando levanta el mar embravecido sus olas hasta el cielo, si una lluvia desciende de las nubes, lo calma en un momento.

Gomo mar que á menudo se embravece me dices que es tu genio, ¡mas guardo, yo, para calmar sus olas, la lluvia de mis besos!

Manuel del Palacio.

EN OBSEQUIO DEL DR. PIÑOL.—Con motivo del paso por esta ciudad, en su viaje para Sant Louis de Missouri, del eminente literato y poeta catalán, doctor D. Francisco Piñol (*El Cantor de las ánimas trobadas*), y de su reciente conferencia sobre lírica lemosina en los salones del *Ateneo*, numerosos individuos de la colonia catalana residentes en esta ciudad, y pertenecientes á ramos diversos de la dependencia mercantil, dirigieron por escrito á dicho señor, felicitándole por sus trabajos y condolidándose de que por la índole de sus ocupaciones no pudiesen ellos salir de noche y asistir por tanto á dicha conferencia.

El señor Piñol manifestó personalmente su agradecimiento al primer firmante de la carta, señor don José M^o de Serra, y ofreció demorar unos días su viaje para permanecer en esta ciudad el domingo, al objeto de que dichos catalanes obreros, que sólo tienen libre el domingo por la tarde, pudiesen satisfacer el deseo que le habían expresado de oír algunas sde sus composiciones.

Y en efecto anteayer tarde se reunió en *petit comité* gran número de catalanes, ante los cuales leyó el *Cantor de las Animas Trobadas* algunas de sus inspiradas poesías. Después, acompañado de varios de ellos, pasó á cumplimentar á la *Sociedad Catalana*, donde fué recibido por el Secretario de la misma.

Dichos obreros catalanes recabaron del señor Piñol la promesa de su valiosa cooperación para un periódico regional que está próximo á salir en esta ciudad como además de que dicho señor se sirva aceptar un pequeño recuerdo artístico con que dicha colonia catalana desea obsequiar á su esclarecido vate.

LA OPERA.—Ya sabemos que la Tetrazzini canta esta noche en Albisu, y que la artista que ha robado al ruiseñor de los campos el secreto de electrizarnos con sus notas divinas, hará hoy

la delicia de cuantos concurren al popular teatro de los ventiladores.

Si; sabemos eso de la ópera italiana y de la artista privilegiada que se apresta á darnos su despedida; pero ¿y de *La Opera*, qué?

—De *La Opera*? Pues no decíamos!

—No decíamos nada. Porque la de que se trata es otra *Opera*, que alegra, no menos que la de Albisu, el espíritu, y como ella también, afloja el bolsillo, porque como dice el adagio, "al que quiera azul celeste, que lo cuate." Esa *Opera* tiene por insignes directores á Ezequiel y Silvestro, y su gran teatro en la calzada de Galliano, esquina á San Miguel, donde ofrece al público arias, romanzas, duos, tercetos, concertantes, &c., &c., de telas exquisitas y de alta novedad, que constituyen la última palabra de la Moda.

Por eso van á buscar sus melodías á *La Opera* las más elegantes damas habaneras, y salen complacidas de sus compras.

JAI-ALAI.—Los partidos que se jugarán hoy, martes, en el Frontón, son los siguientes:

Primer partido, á 25 tantos. Vicandi y Alberdi mayor, blancos, contra Claudio y Olaz, azules.

Segundo partido, á 30 tantos. Escoriaza y Navarrete, blancos, contra Gárate y Trece, azules.

Se jugará una quiniela después de cada partido.

El espectáculo, que empezará á las ocho de la noche, será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

REGALOS.—Con motivo de estar próximo el gran certamen, que ha de celebrarse en la acreditada fábrica de cigarras *La Eminencia*, hemos tenido el gusto de admirar varios de los valiosos objetos que han de recibir los afortunados.

Solamente el buen gusto del simpático Vales hubiera podido adquirir regalos tan preciosos, dignos de la más refinada elegancia.

Ya lo saben los infinitos consumidores de *La Eminencia* guarden las postales para poder adquirir premio.

ASOCIACION DE REPORTERES.

Mañana estará el teatro Alhambra de *bote en bote*.

Celebrase una extraordinaria función á beneficio de la floreciente Asociación de Reporters.

El programa combinado para este beneficio consta del estreno, en este coliseo, de la preciosa zarzuela, original de Villoch, titulada *La Mulata María*, en cuyo desempeño toma parte principal la aplaudida triple Blanquita Vázquez, que tiene á su cargo cuatro papeles en la obra, y *La rumba de los dioses*, otra zarzuela de Villoch que por sus chistes y las espléndidas decoraciones que luce del gran Arias tiene el privilegio de llenar siempre el teatro.

Son muy solicitadas las localidades para esta función.

Han pagado sobreprecios por dichas localidades el popular industrial señor Enrique Aldabó, que dió dos centenas por dos lunetas; el señor Pepe Jerez, uno por una luneta; el Juez señor Landa, diez pesos oro por otra luneta; y el Secretario de la Jefatura de Policía, señor Ugarte, cinco pesos por otra.

Además se sabe de otros sobreprecios que ya daremos á conocer.

Lo dicho: mañana no se cabe en el teatro Alhambra.

ESTA NOCHE.

La popular empresa del coliseo de la calle de Consulado ha combinado para la función de esta noche un programa con tres obras á cual más divertida.

Va primero *El pago del ejército*, zarzuela de Villoch y Mauri que lleva catorce representaciones que han sido otros tantos llenos; después va *La rumba de los dioses*, que luce decoraciones del inimitable Arias; y á continuación un gracioso juguete cómico.

Pronto se estrenará una zarzuela de gran aparato y con decoraciones del señor Arias.

LA NOTA FINAL.

Verificábase en un pueblo los ensayos de una zarzuela, cuyos productos se destinaban á la beneficencia, y el alcalde asistía á ellos con el objeto de castigar á los músicos que faltasen.

El director de orquesta observó que uno desentonaba y dijo:

—Falta un sostenido.

—Pues á la cárcel con él!—dijo el alcalde; y tengo dicho, que no quiero que falte nadie al ensayo.

DE TODO UN POCO

PIEDRAS PRECIOSAS.

(Continúa.)

En el mercado se hacen pasar muchas veces los diamantes del Cabo por los del Brasil, si bien aquellos son muy inferiores á estos en valor y brillo; aunque son pocos los que distinguen entre ambas clases de piedras. Mr. Gustave Le Bon ha probado que, si el diamante brasileño se somete á una luz de manganeso, muestra muy brillante fosforescencia; en tanto que la piedra del Cabo tratada por el mismo experimento, si despierta algún brillo siempre es de muy débil intensidad.

La experiencia ha obtenido muchos medios de distinguir los diamantes genuinos de los falsos, y entre ellos citaremos los de más fácil ejecución. Si se toma un brillante falso y otro genuino y cada uno se coloca en un vaso de agua, se verá que la imitación se confunde con el agua llegando á ser casi invisible, mientras que la piedra verdadera se distinguirá brillando á través del líquido. Si luego se secan las dos piedras y se pone una gota de agua sobre una de las facetas de cada cual, en el verdadero brillante conserva el agua la forma globular y puede cogerse la gota con la punta de un alfiler mientras en el otro se extiende.

(Finalizará.)

Anagrama.

(Por Vidal Tazá.)

Ines Regla Rosa.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática señorita de la calle de Manrique.

Jeroglífico comprimido.

(Por N. N.)

AGRO.

Logaritmo numérico.

(Por Fray Buja.)

1	2	3	4	5	6	7	8
3	7	6	2	8	3	8	5
1	7	3	4	5	6		
3	5	6	2	8			
6	7	4	8				
5	6	8					
3	8						
7							

Sustituir los números por letras para obtener en cada línea horizontalmente, lo siguiente:

- Nombre de mujer.
- Idem idem.
- Nombre de varón.
- Pueblo.
- Nombre de mujer.
- Tiempo de verbo.
- Consonante.
- Vocal.

Rombo.

(Por Clarinete.)

+	+	+	+
+	+	+	+
+	+	+	+
+	+	+	+
+	+	+	+
+	+	+	+
+	+	+	+

Sustitúyanse los signos por letras, para obtener en cada línea horizontal y verticalmente, lo siguiente:

- Consonante.
- Tiempo de verbo.
- Ley moral.
- Nombre de varón.
- Antigua división de España.
- Condenado.
- Vocal.

Cuadrado.

(Por Bertoldo Salas.)

□	□	□	□
□	□	□	□
□	□	□	□
□	□	□	□

Sustitúyanse los signos por letras para formar en cada línea, horizontal y verticalmente, lo siguiente:

- Nombre de varón.
- Nombre de mujer.
- Especificación en el peso.
- Animales.

Soluciones.

Al anagrama anterior: CARMEN LINARES.

Al Jeroglífico comprimido: TRAVESAÑO.

A la cadetna anterior:

R E D
E V A
D A G A S
A N A
S A L U D
U V A
D A V I D
I D A
D A T A R
A V E
R E G L A
L O T
A T A D O
D A R
O R O

La morrada...

...en el Morro!!!

—Adios, Pacol! —Adios, Pacorro!

—¿Qué te pasa? —¿Qué pregunta; que ayer de tarde en la punta me pegaron en el morro!

—Fué mucho? —Cuatro morradas

—¿Debo de las narices. —Quiénes? —Unos infelices.

—Fué con las manos cerradas? —Pues fué con el puño abierto y fué además con el pie.

—¿Y luego? —Dijeron que disimulara el concierto!

—¿Y el motivo? —Por Dios vivo que para tal fajazon ni hubo lance ni